艺术品电商:大而全VS小而美

据欧洲古董艺术博览会(TEFAF)报告显示,2015年世界艺术品市场规模已达638亿美元,比起10年前已增长了10倍多。与此同时,艺术品电商的增长也引 起了广泛关注。据 2015 年德勒 "艺术与金融"报告调查,收藏家中的 77%、艺术从业者中的 69% 对线上艺术品交易的未来抱有信心。TEFAF 报告预计,艺术品 线上交易年增长率将达到25%,到2020年,线上艺术品交易额会超过100亿欧元。

本期艺术品电商系列报道关注两家企业:赵涌集团和文奇首艺,前者是中国艺术品电商的创始企业之一,以综合型业务为主;后者则是青年版画艺术家的"跨 界"实践,主打版画营销。两家企业虽然定位各异,但都在业界积累了良好的口碑,呈现出国内艺术品市场的多元化态势。

本报记者 景晓萌

赵涌集团:打通艺术品交易的全产业链

文奇首艺:精美艺术装点精致生活



在艺术品电商领域,"赵涌在线"属 于中国较早将艺术品收藏与互联网生态 相结合的平台之一。赵涌在线成立于 2000年,作为赵涌集团的重要分支之一, 其主打艺术收藏品网上交易,总部设在 上海,在北京、香港、广州、台北和德国等 地开设有办事处。目前,赵涌在线已开 通邮品、钱币、书画、艺术、文献、文玩、文 房、茗茶、饰品九大艺术收藏品类。

作为改革开放后国家选拔出国的 第一批留学精英中的一员,赵涌集团的 创始人赵涌对市场有着敏锐地把握。 作为艺术品电商的先行者,赵涌在线的 发展历程,从一个侧面展示出国内艺术 品电商的发展轨迹。

从 C2C 到 B2C 的角色演变

赵涌在线于2000年成立后,采用 C2C(顾客对顾客)模式运作。2005 年,赵涌在线改变了原有模式,转变为 B2C(商户对顾客)。赵涌介绍,由于收 藏品、艺术品在交易过程中存在真伪问 题,而交易的各方往往都是个体而不是 企业,作为收藏者的交易平台,各方之 间的法律纠纷较多,且常集中在作品真 伪、品相、运输过程中的损坏等方面。

赵涌认为,在互联网交易这样一个新 兴事物中,诚信是至关重要的:"买家购买 艺术收藏品必须有一种安全感,这不仅是 物品运输、购买过程的安全,更重要的是 物品的保真、品相的完好。因此,必须由

赵涌在线邮币专家对邮票进行鉴定 赵涌在线的平台来承担这个责任。"

由平台来承担责任风险较大,但赵 涌相信,大部分收藏者和买家,尤其是新 进入这个行业的收藏者,都愿意为此支 付一定成本。"因此,我们在2005年把平 台做了一些改进,参与了物流环节,并对 艺术收藏品在邮寄过程中出现的遗失、 损坏及真伪争议,给予一定的担保。"赵 涌在线的改变很快得到了广泛认可。

赵涌介绍,在转变为B2C模式的 初始阶段,物流快递没有今天这样发 达,委托人或卖家需要将物品送到物流 中心,经过鉴定后再把商品信息发到平 台上。交易完成后,赵涌在线负责发货 给买家,来回物流往往需要近一个月的 时间。当然,比起传统拍卖交易完成所 需的时间,这已经快了很多,但赵涌在 线也一直在尝试进行更多改善。

业务"铁三角"丰富行业生态

在探索艺术品电商业务模式的过 程中,赵涌开始试水多元化经营。"艺术 品收藏的生态环境中,缺少了很多角 色,使这个交易和服务链无法产生较高 效益,因此,我们开始在各个方向进行 探索,包括艺术品托管交易、艺术品金 融服务等。"赵涌说。

从 2005 年到 2015 年,赵涌集团一 直在思考如何让服务及生态更加完 善。在这个过程中,赵涌发现艺术品、 收藏品的交易环节中,一些特性与普通

商品不同。首先,艺术收藏品会多次进 行买卖交易,除了收藏者本人,在他的 下一代人,甚至下几代人都可以继续进 行交易。因此,这种交易数据的累积就 变得十分重要。其次,在多次交易后, 收藏品的品相是否完好如初?因此,其 流传、交易痕迹也非常重要。但最重要 的一点是,收藏品要经得起检验,并有 相应的专业机构愿意为其担保,这也会 直接影响收藏品的市场价值。

针对这一点,2014年,赵涌集团参 考国内外的行业经验,设立了邮票、钱 币、艺术品业务和评级鉴定机构——源 泰评级。有了这样一个独立的机构,赵 涌在线不再承担对拍品的鉴定和担 保。源泰评级自开设以来,发展十分迅 速,目前已呈现供不应求的态势。

赵涌介绍,有了专业的鉴定评级机 构后,赵涌集团在经营中又发现了新的 市场需求:很多收藏者没有专业的艺术 收藏品保管场所,一些艺术品由于温 度、湿度等保管条件存在问题,出现了 损坏。因此,赵涌集团推出了艺术收藏 品托管交易平台"赵涌牛",一方面为收 藏者省去了高额的仓储成本,另一方面 也让藏品得到了高品质的仓储保证。

2015年,赵涌集团开始筹备艺术 品金融平台"召宝贷"。赵涌表示,集团 对艺术品金融服务还处于谨慎探索阶 段,对业务发展也有一定的规模控制。 近几个月以来,"召宝贷"每周都会有相 应的融资项目,且多是快速成功。

赵涌集团的业务"铁三角"为赵涌在 线的艺术品电商交易提供了专业支持。 据了解,从目前赵涌平台的销售状况看, 越是容易标准化的物品,其销售就越好, 比如邮票、钱币等,其发行量较大,存在 较统一的标准,同时物流成本也较低。 在艺术作品方面,版画销售则较为突出。

谈及未来的计划,赵涌表示:"在以后 的发展中,我认为最关键的是要充分考虑 消费者的需求,以及收藏者群体的变化。 今天,信息、物流、资金流的速度都已得到 了大幅提升,原有的电商平台和模式肯定 不再适合当今的发展。我们希望建立一 个符合时代发展要求的、为更多艺术收藏 爱好者提供交易支持的专业服务平台。"

"文奇首艺"这个充满艺术气息的 名字属于一群版画"创客",其团队成 员大多具有学院版画教育背景。与综 合型艺术品电商不同的是,文奇首艺 专营与版画艺术相关的产业,其经营 涉及版画作品销售、版画活动策划、版 画收藏顾问等。

文奇首艺成立于2014年12月, CEO 王觅介绍,由于团队初衷就是打 造一个互联网艺术平台,所以文奇首 艺从创立之初就植根于微信推广,"由 于之前也没有太多类似的运营模式可 以参考,所以在实践中,我们的经验 是: 艺术推广最重要的不是渠道, 而是 实打实的作品质量。"

品质为先 构筑艺术生活

近几年,艺术品电商行业渐热, 王觅认为,未来艺术品电商的发展趋 势应该更加细分,每个机构都应该将 优势做专做深,这样也会吸引更多的 专业藏家群体,增加藏家的黏性和忠

在艺术顾问、知名版画家康剑飞 的指导下,文奇首艺把作品的质量 放在首位。"我们始终认为作品质 量是最重要的,至于所谓的好卖的 作品并没有规律可循。"王觅举例 说道,羊年贺卡好卖,可能是因为 其精美的品质和适中的价格;张辉 作品好卖,可能是因为作品的画面 好看、有功夫;吴建棠的木刻版画好 卖,可能是因为他在2015年英国木 版信托教育奖获得最高奖——艺术 品市场很难用统一的规律来界定。

"把艺术还给生活"是文奇首艺 的宗旨。版画从诞生之日起就与社 会有着紧密联系,文奇首艺希望做 "版画的搬运工",让艺术爱好者可以 从各个角度了解到一幅精美作品的 艺术内涵和背后的创作故事。在每 一幅版画作品中,文奇首艺都提供了 详实的信息,如作品的市场价格、总 版数、可售版数、纸张介绍等专业说 明,甚至还为买家提供作品装裱形式 的建议。



王觅表示,作为一个开放性的艺 术推广、营销平台,文奇首艺每周都会 向藏家推荐兼具学术性、收藏性的青 年艺术家原创版画作品,并给出具体 的收藏指导及透明的作品价格,方便 藏家直接、准确、快速地建立起自己的 收藏体系,并将版画实际应用到生活 中,体验版画式的生活方式,实现家庭 博物馆概念。

与此同时,文奇首艺还在开展公 共教育项目。目前文奇首艺已开设 专门的线下公共教育课程,同时在展 览中也把公共教育体验作为一项重 要的内容。王觅介绍,文奇首艺及其 合作品牌"手艺舍"的教师团队成员 均来自中央美术学院等专业高校,通 过一对一的方式让喜爱版画艺术的 大、小朋友了解、熟悉版画艺术。此 外,文奇首艺还通过与青岛美术馆、 北大光华管理学院、中国版画博物馆 等机构进行项目合作,深入普及版画

多样经营 做"互联网+"画廊

作为扎根于微信平台的艺术品电 商,文奇首艺从产品结构、平台建立到 运营模式都不同于其他艺术品电商或 是传统的画廊,因此,缺少同行业运营 经验的借鉴是他们遇到的较大困难。 "我们不怕'试错',翻看微信号的内容 可以看到,我们几乎没有做过任何其 他尝试,微信公众号是唯一的出口,变 化的只是推送的作品。"

王 觅 强 调,销售情况从来不是文 奇首艺挑选作品的标准,对文奇首艺 来说,对优秀艺术创作的推广更为重 要。"未来我们会更多地致力于原创艺 术品的推广、经营,并将重点放在对青 年艺术家的帮扶计划上。"2015年,在 中国版画学会(筹)的指导下,文奇首 艺联合中国版画博物馆及常青藤计划 在第三届中国青年版画邀请展上联 合设立了10万元"文奇——中国青年 版画大奖"加上3年驻地创作计划, 并赞助"2015常青藤计划青年艺术家 年展"开幕晚宴,意在鼓励、支持优秀 的青年艺术家坚持艺术梦想,并使之

今年5月,由文奇首艺策划执行的 首届中国版画艺术节在深圳观澜中国 版画博物馆开幕。艺术节为国内外的 版画机构、版画工坊、艺术家、藏家、爱 好者之间打造了一个属于他们自己的 版画交流和交易平台。现在,文奇首 艺不仅成为观澜国际版画基地全球销 售代理,还在深圳开办了实体画廊。 "在新媒体逐渐代替传统媒体的年代, 我们迈出了'线上画廊'的大跨步。"王

藏品大观

文人扇"稀缺"潜力待挖掘

扇子本是寻常物,却因蕴含其中的 文化积淀变得不寻常。如果说扇子最早 是一种仪仗或纳凉工具,纨扇、羽扇是结 合了手工艺的工艺品,那么当扇子与书 画、雕刻,特别是名人书画结合在一起之 后,则是从工艺品到文化的演变,也是从 这之后才有"文人扇"的称谓。

中国历代文人都喜欢在扇上舞文 弄墨,使扇面书画艺术在中国大放异 彩,题材广泛,风格多样。书画扇面虽 幅不盈尺,但花鸟虫鱼、山水仕女、人物 故事千姿百态,成为中国绘画中的一个 专门艺术品种。书画扇面小巧玲珑,具 有独特的装饰性和艺术魅力,可以装裱 成立轴、册页,也可作为镜心装于镜框 内,悬挂于居室内,成为别具一格的欣 赏样式。

书画扇工艺要求高

扇子最早称"箑",也叫扇汗,在中国 已有几千年历史。商代的一些史料中可 以看到,权贵之人的马车上有一种类似

大篷子的仪仗之物,也有说是利用其引 来之风给马解暑。出土文物中与现在的 扇子形制最为相似的是一种竹扇,扇面 是梯形的竹编,叫做"箑"。现在多见的 折扇,是从日本传入中国的。在宋、元时 代,团扇画广为流行。明代以后,折扇画

历代书画名家和扇骨工匠将扇子制 作发扬到了极致的艺术状态,尺寸、工 艺、材质等各方面都非常考究。专家介 绍,一把扇子从扇骨到扇面可涉及十几 种工艺,比如扇骨锉金银丝、竹胎雕漆、 竹骨浅浮雕等,基本上能用于器物的中 国传统手工艺都可以在扇骨上体现。在 晚清到民国的交际场合,扇子就像是一 个人的名片,绘画、书法、扇骨的作者都 是持扇者身份的象征。

书画扇集实用、工艺与艺术于一 体。上至帝王仕宦、下至庶民百姓,都可 拥有不同水平的书画扇,是欣赏层面最 为广泛的艺术品之一。有画家表示,扇 画要求一次性完成,中间不能停笔;由于 尺幅限制,在扇上绘画要求画家对线条、 墨色和构图进行精心设计,胸有成竹时, 方能落笔;再加上有的材料如色纸、金笺

等对落墨、设色要求较高。因此,同一位 画家,同样是花鸟画,一张扇面通常比一 开册页的价格要高一倍以上。

扇子收藏仍有空间

尽管创作要求较高,但扇面长久 以来处于传统书画的配角地位,在收 藏界有这样的说法:一手卷,二册页, 三中堂,四条屏,五楹联,六扇面。上世 纪90年代初以来,借国内艺术品市场 复苏之势,越来越多的藏家将目光转 向了扇面这一具备升值潜力、且未被 充分关注的门类,使扇面收藏逐渐浮 出水面。此后,不仅在常规拍卖会上 多了扇面的身影,且京、沪众多拍卖公 司在春秋两大拍中还推出了扇面画专 场。而扇面画的"稀缺"潜力,使得这 一独特的艺术品种在近几年的一些拍 卖会上拍出了高价。

2004年, 唐寅、文徵明等8位名家 的《书画合璧》扇面在中国嘉德以 101.2万元成交,是历史上首批成交价 逾百万元的扇面拍品。到了2007年, 扇面拍品已突破千万元级别,清代画家 恽寿平作《山水、花卉扇面》,拍出了 1232万元高价。在2011年北京荣宝春 拍中, 唐寅《听瀑图》扇面以1680万元 再创拍卖价格新高。

就扇画而言,明代扇面的市场价格 较高,但近几年宋代团扇的风头也愈发 强劲,如南宋夏圭的《寻梅访友图》团扇 面在2012年春拍成交价高达1012万 元。而近代齐白石和赵叔孺合作的《贝 叶鸣蝉•隶书》扇面在2011年成交价也 达到了448.5万元。

除了扇面之外,扇骨也逐渐受到收 藏者青睐。其中较受藏家追捧的是湘妃 竹制成的扇骨,直径3厘米的湘妃竹折扇 市场价多在万元以上。2011年,一把明 代腊地紫花湘妃竹扇骨拍出了100.8万

有行家认为,扇面远未达到其应 有的价值。明代之前的扇面,由于其 留存于世的数量稀少,无论作者名头 大小都非常珍贵。至于明代的扇子, 现在市场上已很难看到,清代中晚期 的扇子也是少之又少。目前能够在市 场上见到的老扇子以民国时期的居 多。也正是基于这个原因,民国时期

的扇子不仅较易收藏,其市场潜力和 升值空间也相对较大。此外,扇子是 一门综合艺术,衡量一把扇子的价值 除了时间以外,还有各项制扇工艺。 比如扇面,名家画的扇面,就往往具有 较高的收藏价值。同时,扇骨的材质、 制式以及雕刻、烫法,这些工艺也都是 在选购扇子时需要考量的。

铜版画《平定回部得胜图》亮相宁波

本报讯 (记者马霞)为迎接我 国第11个"中国文化遗产日"的到来, 浙江省宁波市天一阁博物馆于6月9 日至7月4日,推出建阁450周年系列 特展"天章特奖图书富——天一阁藏 御赐《平定回部得胜图》特展",首次 完整展示这套18世纪的皇家巨制。

该展览以16幅乾隆御赐铜版画 《平定回部得胜图》为核心展品,辅以 明清珍稀古籍和图文版面,从"四库 修书得嘉奖""御笔题诗咏战事""中 西合璧绘新风"3个方面进行解读。

《平定回部得胜图》由在清朝宫廷中 供职的欧洲画家郎世宁、王致诚、艾启 蒙、安德义等绘图,后送往法国雕刻铜 版,再经刷印而成,总历时11年。天一 阁博物馆保存的这套铜版画共计19帧, 由题名、序跋和16幅黑白铜版画组成, 其中16幅图版每页上方均有乾隆所题 御制诗文及钤印,是目前较好的原版初 印本。画作采用全景式构图,场面辽阔, 结构复杂,无论是构图方法、人物造型、 景色描写还是明暗凹凸、投景透视等技 法,都反映出当时欧洲铜版版画制作的 最高水平,是中西文化融汇交流的杰作。

据悉,为丰富展览内容,天一阁博 物馆还展出了《古今图书集成》、《钦 定四库全书》、《乐善堂全集定本》等 10余种明清珍贵古籍。此外,还有 明刻本《武经总要》、《武备志》等古代 军事著作,让观展者从不同角度全面 了解铜版画背后的故事。

■ 中国文化传媒集团主办 本报所付稿酬包括作品数字化和信息网络传播的报酬

社址:北京市朝阳区东土城路15号 广告部(010)64293890

邮政编码:100013 经营管理(010)64298584

传真:(010)64208704

电话:总编室(010)64275044

新闻热线(010)64274856

通联发行(010)64298092 零售每份 1,000 元

本报广告经营许可证号;京西工商广字第8131号

订阅:各地邮周